

СЛАВА ВЕЛИКОМУ ОКТЯБРЮ!



Колхозник

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА
КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

№ 27 (76).

Год издания 2-й

Суббота, 5 ноября 1966 года.

Цена 1 коп.

ИЗУЧЕНИЕ истории Советов приобретает сейчас особое значение в связи с приближением знаменательной даты 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Необходимо каждому

КРАСНОЯРСК

советскому человеку знать, как предпринимались первые шаги в построении государства нового типа.

Немалую роль в революционном движении пролетариата Сибири сыграли красноярские рабочие, которые еще в 1905 году создали один из первых в стране Объединенный Совет рабочих и солдатских депутатов. Недаром В. И. Ленин причислял его к Советам, которые «...фактически являлись зачатками новой революционной власти».

Сибирь была одним из слабых звеньев российского военно-феодалного империализма. Самодержавие не имело здесь такой социальной опоры как класс помещиков. Сибирские рабочие составляли один из боевых отрядов революционного пролетариата России.

28 февраля 1917 года в Красноярск пришло известие, которое всколыхнуло всю Россию: пало самодержавие. Рабочие красноярских железнодорожных мастерских после короткого митинга вышли на улицы города под Красным знаменем.

Первые дни революции сопровождались возникновением Советов в различных городах России, но чаще руководство в них захватывали меньшевики и эсеры. Только в немногих городах, в том числе и в Красноярске, власть в Советах находилась в руках большевиков. (МАРТ — ИЮЛЬ 1917 ГОДА).

В здании Дома учителя (бывший Дом просвещения) в марте 1917 года состоялись легальные собрания членов Красноярской организации РСДРП. Первое заседание Совета рабочих и солдатских депутатов началось 3 марта. Председателем Исполнительного комитета был избран Я. Ф. Дубровинский, заместителем — Б. З. Шумяцкий, Т. П. Марковский и А. И. Окулов.

В работе Исполнительного комитета принимали участие около 80 делегатов от рабочих и солдат красноярского гарнизона. Кроме того, присутствовали по 2 делегата от социал-демократов и эсеров.

С первых дней своего существования Совет берет охрану порядка в городе в свои руки, вводит рабочий контроль над производством и распределением продуктов среди населения, освобождает политических ссыльных, ведет пропагандистскую работу среди солдат и выпускает полицию, создает милицию.

С увеличением объема работы Совет создает 22 комитеты самыми разными культурами, т. д. В составе более

ста рабочих и солдат, что свидетельствовало о привлечении к руководящей работе широких народных масс.

В частях красноярского гарнизона была произведена замена командного состава. Председателем военной секции Совета был избран 5 марта член Исполкома Красноярского Совета рабочих и солдатских депутатов С. Г. Лазо.

Красноярский Совет привлекал на свою сторону солдат, принимал меры к созданию отрядов Красной гвардии. К середине марта рабочая гвардия состояла из нескольких сот рабочих, преданных делу революции.

Сосредоточив в своих руках фактическую власть в городе, Совет использовал ее в интересах трудящихся. Через три недели после создания Совета было принято постановление об осуществлении 8-часового рабочего дня на всех предприятиях города. На продукты и товары были установлены твердые цены, что сильно ударило по спекулянтам.

Красноярские большевики устанавливали связь с Петроградским Советом и Советами уездных городов.

Как отражение двоевластия в Красноярске одновременно с Советом образовался «Комитет общественной безопасности», где большинство принадлежало меньшевикам и эсерам.

В ПЕРИОД

Это была сила, которая стремилась не допустить дальнейшего развития революции. В отличие от других городов в Красноярске этот комитет реальной власти не имел.

Совет занял большевистскую позицию по отношению к старой городской думе, которая имела антидемократический характер деятельности. 2 июня 1917 года были проведены выборы в новую думу. В результате всеобщих равных выборов при тайном голосовании главенствующей фракцией в думе стала большевистская.

На заседаниях Исполкома Красноярского Совета рабочих и солдатских депутатов велась борьба с соглашателями по вопросам о Временном правительстве и о войне.

На расширенном заседании 22 марта 1917 года выступали Я. М. Свердлов, А. Е. Бадаев и С. Г. Лазо. Вскрывая буржуазную сущность Временного правительства, они призывали большевиков не оказывать ему никакой поддержки, а широко развернуть работу по подготовке масс к социалистической революции.

2 апреля вышел первый номер газеты «Сибирская правда», орган районного бюро ЦК партии большевиков. В редакции этой газеты работали видные партийные деятели: В. Н. Яковлев, Я. Е. Боград, Ф. К. Врублевский, Я. Ф. Дубровинский, Я. П. Пекаж и другие. Газета стала руководящим партийным органом большевиков всей Си-

бири. Позднее она была переименована в «Красноярский рабочий».

Красноярский Совет большое внимание уделял агитационной работе среди крестьянства. Под его влиянием в апреле прошел первый крестьянский съезд Канского уезда, принявший большевистскую резолюцию «О земле».

За пять месяцев до революции (31 мая) Красноярский Совет вынес решение реквизировать лесопильный завод и мельницу, хозяева которых отказались удовлетворить требования рабочего контроля. Предприятия были переданы в ведение профсоюза рабочих.

С 4 июля кончился период мирного развития революции. Толчком послужил расстрел мирной демонстрации трудящихся в Петрограде. Лозунг «Вся власть Советам» временно снимался, т. к. многие Советы фактически стали придатками Временного правительства при содействии меньшевиков и эсеров.

ИЮЛЬ — ОКТЯБРЬ 1917 г.

ОДНАКО Красноярский Совет, твердо стоявший на большевистских позициях, продолжал сохранять власть. Лозунг «Вся власть Советам» был снят всего на 19—20 дней и был выдвинут снова в дни борьбы с корниловщиной. В Красноярск для разгрома Совета прибыла карательная экспедиция во главе с эсером Краковецким.

Но замысел карателей был раскрыт большевиками. Они послали к корниловским солдатам делегацию, возглавляемую С. Г. Лазо и Г. С. Вейнбаумом. На митинге делегаты раскрыли солдатам правду о действиях Красноярского Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов и о предательской сущности буржуазии.

29 августа 1917 года образовался Объединенный Губернский Исполком Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Руководящая роль в Объединенном губернском Совете принадлежала большевикам во главе с А. И. Окуловым.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции и полный переход власти в руки

РЕВОЛЮЦИИ

Советов в Красноярске осуществлен мирным путем 28—29 октября (10—11 ноября) 1917 года.

Председателем губернского Совета рабочих и солдатских депутатов Енисейской губернии был избран Г. С. Вейнбаум, который находился на этой должности до июня 1918 года.

Советская власть была установлена, но предстояла еще долгая и упорная работа по ее упрочению.

А. РЕДРЕЕВ,
студент АДФ, член
СНТО.

1917



РАБОТНИКИ НАУКИ И ЭПОХИ КОММУНИЗМА! ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИИ! БОРИТЕСЬ ЗА ДАЛЬНЕЙШИЙ РАСЦВЕТ НАУКИ, ЗА ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС! УКРЕПЛЯЙТЕ СВЯЗИ НАУКИ С ПРОИЗВОДСТВОМ! ГОТОВЬТЕ СПЕЦИАЛИСТОВ, ДОСТОЙНЫХ ЮНОШИ И ДЕВУШКИ! НАСТОЙЧИВО ОВЛАДЕВАЙТЕ ЗНАНИЯМИ, УЧИТЕСЬ РАБОТАТЬ И ЖИТЬ ПО - КОММУНИСТИЧЕСКИ!
(Из Призывов ЦК КПСС к 49-й годовщине Великого Октября).



Год назад С. В. Архипов окончил курс наук в нашем институте и был оставлен на преподавательскую работу. Он ассистент кафедры деталей машин. Кандидат в члены КПСС. Еще будучи комсомольцем он снискал к себе уважение товарищей по учебе и по работе. Ни одно важное комсо-

мольское мероприятие не проводилось без участия этого энергичного деятельного парня.

НА СНИМКЕ: первый секретарь комитета ВЛКСМ КПТИ Володя СУВОРОВ передает свои полномочия и «ЗАВЕТНУЮ ГРАМОТУ» своему преемнику Семену АРХИПОВУ.

Фото А. Ионова.

Год комсомольской работы



Из отчетных данных секретаря комитета ВЛКСМ КПТИ В. Суворова

скую конференцию 11 докладов, представленных всеми вузами города.

9 работ нашего НСТО удостоены почетных грамот и по решению жюри будут посланы на Всесоюзную конференцию НСО. На внутривузовской конференции НСТО было заслушано 138 докладов. Лучшие работы были представлены с ЭТФ.

Как видите, НСТО в институте существует, но еще слабо ведется работа по привлечению студентов в эту организацию. Многие не подозревают о ее существовании и о сферах ее деятельности. Сле-

дует бы шире информировать студентов о работе научно-студенческого общества.

68 студентов СФ делали курсовые проекты по теплотехнике, пользуясь только одним справочником, который имелся у преподавателя. Нам необходимо поставить на повестку дня вопрос об открытии в институте своей типографии, которая могла бы обеспечить студентов учебной и методической литературой.

Практика показала, что на подготовку к экзаменам по некоторым предметам следует давать не менее 4—5 дней.

Мало еще сделал учебный актив по повышению интереса студентов к учебе. Почему бы не проводить в институте различные конкурсы и олимпиады по сопромату, математике, термеху и по другим техническим дисциплинам. У студентов появилось бы стремление глубже усвоить ту или иную отрасль зна-

читывалось 76 «хвостов» у нынешнего предвыпускного курса.

Не лучше у них обстояло дело и с посещаемостью. Из 612 студентов, которые должны были присутствовать к занятиям 1 сентября, явилось только 372 студента.

Кое-кто говорит, что виной всему — трудовые отряды. Но в отрядах на этот день насчитывалось всего 70 человек, которые уже к 10 сентября прибыли в город. Чем же объяснить то, что, прикрываясь отрядами, продлили себе отпуск 166 студентов. Полагаю, что с этим разберутся деканаты и учебные комиссии.

их созданию комсомольские активисты ЭТФ и СФ. А вот РТФ на последнем смотре не выставил ни одного номера...

«СПОРТИВНЫЙ ВУЗ С ТЕХНИЧЕСКИМ УКЛОНОМ»

Так в шутку говорят иногда о нашем институте. И в какой-то мере это верно. Спортивный зал никогда не пустует. Спорт стал необходимым элементом гармонического развития человека и прочно вошел в студенческую жизнь.

Спортклуб создан при институте в 1962 году. Сейчас в нем насчитывается свыше 2500 студентов и преподавателей, которые успешно занимаются в любой из 27 спортивных секций.

Наши спортсмены постоянно участвуют во всех соревнованиях городского и краевого масштаба. В 76 соревнованиях на первенство края выступило 1379 политехников. Шестой год они завоевывают звание чемпионов зимней спартакиады между вузами края. На сегодняшний день в спортивном коллективе института 12 мастеров спорта и 234 спортсмена-первокурсника.

Появилась известность и у хоккейной команды «Политехник». В 1964 году она стала бронзовым призером на студенческих соревнованиях вузов страны, в 1965 году завоевала титул чемпионов, а в нынешнем году серебро на ЦС «Буревестника» стало их трофеем. Команде предложено выступать теперь за звание чемпионов среди команд класса «Б».

Еще недостаточно активизировалась работа по вовлечению студентов в кружки ДОСААФ. Среди комсомольцев было проведено формирование факультетских организаций ДОСААФ, выявление разрядников по оборонным видам спорта среди студентов 1—2 курсов. Работали секции — стрелковая, автомобильная, мотоциклетная, парашютная, радиотелеграфная и охотничья. Новому составу комитета необходимо будет более широко популяризировать эти виды спорта.



НАЧИНАТЬ РАБОТУ ЗАРАНЕЕ

Нам, комсомольцам, не безразлично, кто поступает в институт. Поэтому при комитете ВЛКСМ был выделен сектор, занимающийся агитационной работой среди молодежи края, среди тех, кто желает поступить в вуз. Был создан штаб по новому набору. Члены штаба выезжали в различные школы, проводили встречи-беседы с выпускниками, рассказывали о нашем институте. На нашей кипоступи были отпечатаны три кинокопии фильма «Мы так живем» об институте. Большую работу провел штаб (его возглавляла С. ПУРИСОВА) при проведении дня «ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ». И вот результат. Только одних магистров в наш институт поступило 220 человек.

Новому комитету комсомола следует обратить серьезное внимание на работу с командировками в школы края уже сейчас, не откладывая в долгий ящик.

долово бы шире информировать студентов о работе научно-студенческого общества.

СТУДЕНТЫ — НАРОД ТРУДОЛЮБИВЫЙ

Вместе с институтом родилась и наша комсомольская организация, которая год от года росла и крепла, создавала свои традиции. Студенты построили троллейбусную линию к железнодорожному вокзалу, участвовали в разбивке и озеленении площади Революции и сквера на улице Сурикова, работали на строительстве Алексеевского путепровода. Большую помощь оказали политехники жителям Красноярска на строительстве коммунального моста через Енисей. Они участвовали в предпусковых работах 1-ой очереди Красноярского алюминиевого комбината. Немало труда вложили наши комсомольцы на строительстве спорткомплекса. Большая часть работ в Студгородке тоже выполнена ими. Есть чем гордиться и комсомольцам, которые привезли славу со строек края и с полей совхозов.

ний, учиться творчески мыслить.

Часть вины в имеющихся недостатках ложится на комитет ВЛКСМ института, который не смог в должной мере заняться усовершенствованием учебного процесса, часто останавливаясь на полпути, встретив малейший отпор со стороны преподавателей или администрации.

Полагаю, что будущий состав комитета ВЛКСМ искоренит те недостатки, которые выявились в процессе работы старого комитета.

УСПЕВАЕМОСТЬ

Учебная комиссия во главе с председателем В. Фроловым проделала в прошлом учебном году большую работу. Она превратилась в истинно студенческий комсомольский орган, делами завоевала доверие и уважение среди коллектива института и косые взгляды со стороны прогульщиков и хвостистов. Но необходимо остановиться на недостатках, которые тоже имели место. Основным недостатком — это понижение успеваемости по институту по сравнению с предыдущим годом. Вот итоги по сессиям двух прошедших лет:

1. Зимняя — 84 процента, весенняя — 86 процентов.
2. Зимняя — 78,8 процента, весенняя — 85,5 процента.

Самая низкая успеваемость была у первого курса (ныне второго) в весеннюю сессию. У студентов 4-го курса, хотя успеваемость была выше всех остальных курсов, однако процент ее очень низок — всего 84,5 процента. Неприглядно выглядел 3 курс. На 1 сентября на-



Фото А. Иопова.

С Н Т О

Научным отделом в комитете комсомола в этом году руководил преподаватель кафедры ПЭМ Ю. В. Иконников. В рядах НСТО насчитывается около 450 членов, которые занимаются исследовательской работой по различным отраслям науки. Наши молодые исследователи подали на город-

ЧТО НАМ МЕШАЕТ УЧИТЬСЯ?

Нехватка аудиторий. Библиотека не на должном уровне. Некоторые дифицитные справочники имеются в ней в единственном экземпляре или совсем отсутствуют. Так,

На зарядку — становись!

Казалось бы, что может дать человеку пятиминутная разминка по сравнению с уроками физкультуры, с лыжной прогулкой и т. д.? Но за пять минут физических упражнений человек может привести свою нервную систему в порядок, а организм в бодрое и работоспособное состояние.

Сегодня мы печатаем комплекс упражнений для физкультпаузы, которая вводится с 10 НОЯБРЯ этого года в нашем институте ежедневно в 11 час. 40 мин. (для первой смены) и в 17 час. 20 мин. (для второй смены). Во всех аудиториях, лабораториях и других рабочих местах

будет проводиться физкультурная пятиминутка — одна из важных форм оздоровительной работы среди студентов, преподавателей и научных сотрудников института.

Введение физкультуры в режим дня на производствах и в учебных заведениях — дело серьезное и ответственное. Поэтому хочется, чтобы к этому делу с большой ответственностью отнеслись преподаватели, проводящие в это время занятия, и те, кому будет поручено проведение физкультпауз.

В. ХОЗИН,
преподаватель кафедры физвоспитания.

КОМПЛЕКС УПРАЖНЕНИЙ

1. УПРАЖНЕНИЕ. И. п. — основная стойка. 1—2 — руки вверх, подняться на носки, вдох. 3—4 — руки вниз, опуститься на всю стопу, выдох. (Повторить 6—8 раз).

2. УПРАЖНЕНИЕ. И. п. — основная стойка. 1 — руки к плечам и поворот туловища влево, вдох. 2 — и. п. 3 — руки к плечам и поворот туловища вправо, выдох. 4 — и. п. (Повторить 10 раз).

3. УПРАЖНЕНИЕ. И. п. — ру-

ки на пояс. 1 — наклон назад прогнувшись, выдох. 2 — и. п., вдох. 3 — наклон вперед прогнувшись, выдох. 4 — и. п., вдох. (Повторить 8 раз).

4. УПРАЖНЕНИЕ. И. п. — ноги на ширине плеч, руки на пояс. 1 — слегка согнуть левую ногу, правую руку вверх. 2 — и. п. 3 — слегка согнуть правую ногу, левую руку вверх. 4 — и. п. (Повторить 8—10 раз).

5. УПРАЖНЕНИЕ. И. п. — ос-

новная стойка. 1 — полуприсяд, руки вперед. 2—3 — два-три раза сжать и разжать кисти рук. 4 — и. п. (Повторить 8 раз).

6. УПРАЖНЕНИЕ. И. п. — основная стойка. 1 — руки расслабленно вверх, встать на кончики пальцев, глядя на них, вдох. 2 — руки расслабленно вниз, голова на груди, выдох. (Повторить 10 раз).

ПРИМЕЧАНИЕ. В физкультпаузу проводит группы, стоящей в расписной.

Редактор
В. ША...